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学生动态 
主办：上海对外经贸大学团委信息调研部   2014 年第 2期（总第 181 期） 
 

关注校园热点问题☆谨供领导决策参考 

 

关于我校大学生新学期展望的调研报告 

 

   岁月如梭，韶光易逝。不知不觉中，上海对外经贸大学又迎来了

新的学期，莘莘学子在校园中忙碌，校园又再一次充满了朝气。 

新的学期已经来临，为了了解我校大学生新学期的展望以及计划，

我们以问卷调查的方式，对我校学生进行了随机抽样调查。通过大学

规划及就业方面的考虑、新学期的学习计划以及新学期的展望这三个

方面来进行调研分析，以此来深度了解我校大学生对于新学期的想法

以及新学期能给我们带来什么。 

 

 调查人员：封凌云、盛磊、赵奕倩、从瑞、吉晨 

 调查对象：上海对外经贸大学 100 名学生 

 调查主题：关于我校大学生新学期展望的调研报告 

 调查时间：2014 年 2月 27 日 

 调研内容： 
 

一、大学规划及就业方面的考虑 

 

通过调查学生现今的大学生活状态、大学学习的目标、大学生活

的规划以及就业方面的考虑来了解我校大学生的大学规划以及在就

业方面的考虑。 
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（一）大学生的学习生活状态 

 

调研数据显示，50%的学生感到大学生活有些许压力，27%的学生

感到大学生活略显平淡，18%的学生感到大学生活较为轻松，还有 5%

的同学感到大学生活压力很大。 

由此可见，大多数同学感到大学生活是有一些压力的，但是压力

不算是很大，不排除与受调查同学的年级有关。也有部分感到较为轻

松和略显平淡的同学。这些同学应当调整好自己的心态，在一定的压

力下进行更有效率的学习。 

 

（二）大学学习的目标 

 

有 80%的学生认为大学生活的目标是修身养性、陶冶情操，58%

的学生认为其目标是实现自身的理想抱负；57%的学生认为其目标是
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获取文凭作为自身的就业筹码；38%的学生认为大学生活的目标是为

了今后的深造做准备。 

由此可见，学生对于大学生活目标的看法不尽相同。大数学生的

目标在于学提升自己的能力与素质、为今后的自我建设添砖加瓦。不

论是准备就业还是继续深造，都需要同学们不懈的努力。希望我校学

生不要忘记自己的初心，明确目标，不断前进。 

 

（三）我校大学生的大学规划 

 

调研数据显示，58%的学生对于大学生活有过大体的规划，22%

的学生有过详细的规划，20%的学生暂时没有规划。 

由此可见，大多数的同学对于大学生活有着规划意识，说明他们

对未来有一定的目标性，也对他们自己的学习生活很有帮助。但仍有

一部分学生尚且没有规划，没有对未来整体性、长期性、基本性问题

的思考和考量。这对他们今后的大学生活会有一定影响。这些同学的

规划意识薄弱,亟待加强。学校可以在大一年级就开展职业生涯规划

等专题讲座帮助学生今早确立目标。 
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（四）大学生在就业方面的考虑  

 

调研数据显示，34%的学生对于就业方面的考虑表示想过，并对

未来有信心；另外 34%的学生表示想过，并认为应顺其自然；22%的

学生表示很担忧，一直在考虑；另有 10%的学生表示没有想过。 

由此可见，不论是担忧还是有信心，大多数学生对于未来的就业

都是有考虑过的。这表明我校学生重视今后的发展。但仍有学生表示

没有思考过就业的问题。对于那些十分担忧或迷茫学生，学校可以增

加一些职业发展方面的课程或让学生多与辅导员沟通来加强对他们

的引导，减少他们的心理压力。 
 

 

二、 新学期的学习计划 

 

通过学生是否制定过新学期的学习计划以及学生准备如何进行

专业知识的学习来了解学生新学期的学习计划。 
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（一）学生是否制定过新学期的学习计划 

 

调研数据显示，51%的学生尚未制定新学期的学习计划但准备去

制定；39%的学生已经制定完并准备执行；另外有 10%的学生不想去

制定。 

多数的学生仍未制定新学期的学习计划，甚至有一部分同学表示

不想去制定，这表明我校学生在短期规划方面略显不足，前瞻意识有

待加强。 

 

（二）学生准备如何进行专业知识的学习 
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调研数据显示，35%的学生准备在上课时学习课本知识，同时有

35的学生准备在课后自学，但仅限于课本，另有 30%的学生准备除去

课本知识之外另外寻找其他资料学习。 

由此可见，学生对于专业知识的学习计划还是有所不同的。选择

这三种学习方法的人数也不相上下。大多数学生对知识的学习还是仅

限于课本。希望学生们能够拓展学习方法，不仅仅从书本上获取知识，

也要将课堂上学到专业知识融会贯通、学以致用。 

 

 

三、新学期的展望 

 

通过调查学生希望在新学期中自身在哪些方面获得提升、新学期

的课余时间安排、希望学校在校园学习环境有何改进、在新学期希望

自己能做出怎样的改变来了解学生对于新学期的展望。 

 

（一）新学期里希望自身在哪些方面获得提升 

 

70%的学生希望在自主学习能力上有所提升，69%的学生希望自身

在社交能力上有所提升，还有 38%的学生希望提升自己的独立生活能

力，26%的学生希望提升自己的管理能力。 

由此可见，多数学生都希望自己再自主学习以及社交能力方面有

所提升。说明我校学生对自主学习和社交方面的重视与渴求。另外有

不少同学也希望在独立生活能力和管理能力方面有所提升。这些对不
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同能力的要求正体现了当代大学生渴望独立、渴望证明自己的心情。

希望在以后的大学生活中，同学们能在自己重视的能力上有所突破。 

 

（二）新学期的课余时间安排 

 

调研数据显示有 77%的学生准备进行课外自主学习，55%的学生

倾向于娱乐、上网、休闲等，46%的学生准备进行体育锻炼，还有 34%

的学生准备参与社交活动。 

由此可见，学生对于学习方面仍是最为重视的，其次是娱乐方面。

但是学生对于体育锻炼以及社交方面的意识仍较为薄弱。健康的身体

是一切生活与活动的基础。同学们在加强体育锻炼这方面需要学校进

行加强引导。 

 

（三）希望学校在校园学习环境有何改进 
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调研数据显示，有 80%的学生希望学校延长图书馆及自习教室的

开放时间，67%的学生希望学校能够邀请更多名师专家来校讲座，55%

的学生希望学校实现无线网络全覆盖，45%的学生表示希望扩建图书

馆，增加藏书量，还有 33%的学生希望能够提升学校硬件设备。 

由此可见，学生最迫切希望学校解决的是图书馆以及自习教室的

开放问题。可见学校图书馆和自习教室的问题已经在一定程度上影响

到了同学们的大学生活，这需学校领导的重视和改善。从调研结果来

看，大多数同学希望学校做出的改变都是从“如何方便自己的学习”

这方面来选择的，说明他们对学习充满热情。 

 

（四）在新学期希望自己能做出怎样的改变 

学生们主要还是希望在学习方面做出一些改变，认为学习应当不

仅仅局限于课本知识的学习，课堂之外的自主学习也是十分必要的，

重要性甚至不低于课本知识的学习。另外，同学们认为社交方面也需

要改变，希望尝试着去结交更多的新朋友。还有一些学生决定进行更

多的体育锻炼，不仅仅是为了体育成绩，更是为了一个健康的身体。 

可见学生希望在新学期的改变是方方面面的。在学习方面的改变

能扩展视野、将知识灵活运用到生活中。大学就像是一个小社会，在

社交方面的改变能使同学们更早地成为一个“社会人”，为将来融入

社会做足准备。在体锻方面的改变说明同学们清楚地认识到健康的身

体是一切活动的基础。除了不断接受知识，同学们更要学会如何照顾

好自己。也希望同学们在新的学期中能找到自己的不足之处并加以斧

正。有了这些计划的下一步便是要努力去实行，让这些改变成为现实。 

 

 

四、调研小结 

通过本次调研，我们了解到了我校大学生对于新学期的展望以及

计划，可以看到我校学生对于新学期的展望是乐观的。多数学生对于

新学期也有着自己的计划。新学期又是一个新的起点，之后的道路还

需要我们自己去摸索。 

一年之计在于春，一个学期之计在于始，有了展望和计划仍不够，
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要知道荣誉的桂冠往往要荆棘编就。成功的道路往往由汗水铺通，新

学期的征途绝非是一帆风顺的。它需要的是忠贞不渝的追求，朝气蓬

勃的热情，脚踏实地的努力，持之以恒的攀登，只有有了这些新学期

的展望和计划方能实现。 
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